

историју и споменике културе; Н. С. Мартиновић, Бар у анексионој кризи; Ј. Вукмановић, Етнички процеси и састав данашњег становништва у Старом Бару, исти — Процеси исламизирања и етничке диференцијације Мркојевића; Д. Лакић, Прилог проучавању тринаестојулског устанка у бившем барском срезу; П. Вујовић, Размјена; Д. Косаћ, Станица за суптропске културе у Бару; К. Мирановић, Маслинарство на Црногорском приморју; М. Пламенац, Родности неких сорти шипка (*Punica granatum L*) у еколошким условима Бара; Н. Пламенац, Стање и неки водопливни проблеми на подручју Бара и Улциња; М. Перовић, Изградња Луке Бар и њен значај; Д. Љумовић, Народна пруга (Б—Б). У литерарним прилозима и сјећањима о-

бјављено је 11 радова. Веома је интересантно поглавље о истакнутијим умрлим и погинулим просвјетним радницима и ученицима барске гимназије. У овом поглављу Гојко Вукмановић је дао неколико прилога о појединим личностима (Иво М. Вучковић, Ристо А. Лекић, Блажо Јошов Орландић, Владимир Н. Роловић, Нико Т. Роловић). Исто тако и Д. Лекић дао је више биографских прилога (др Јово Суђић, Вук Пулевић, Михо Доманчић, Марко Бируљић, Ристо Манојловић, Блажо Радовић, Мирослав Расулић, Блажо Јоков Орландић, Павле Вујовић). У посљедњем поглављу дата је информација о припремама и току прославе као и Поговор одговорног уредника Споменице Д. Лекића.

Ј. Р. Бојовић

ЗБОРНИК Института за историју радничког покрета Далмације, Сплит, 1972/2.

Ових дана се појавио и други Број Зборника Института за историју радничког покрета Далмације. Број је посвећен 30-годишњици ослободилачког рата и револуције југословенских народа и Осамдесетом рођендану Јосипа Броза Тита. Овај број је по обиму знатно већи од претходног (преко 1000 страна). Он садржи чланке, расправе и сјећања који се односе на 1941. годину у Југославији. У рубрици Расправе и чланци објављено је 17 радова. Јозо Угрин пише о Титовој борби за Партију. Аутор се временски ограничио на Титову активност у периоду 1938—1940. на активизацији Партије у Далмацији. О скици проспекта за проучавање народноослободилачке борбе у Далмацији у 1941. години пише Леон Гершковић. Иван Јелић пише о комунистичком покрету у Далмацији уочи слома Краљевине Југославије. О Далмацији у 1941. години пише Драго Гиздић. Нева Скоти-Журић пише о односима између Италије и НДХ 1941. са посебним освртом на настанак и посљедице римских уговора. О италијанској политици у Далмацији 1941. године пише Јурај Барбарић. Гојко Јановчев је дао прилог о про-

учавању италијанске окупационе политике у Далмацији у првој години народноослободилачког рата (1941—1942). О Скоју у Далмацији у оружаном устанку 1941. године пише Петар Качавенда. Војимир Кљаковић пише о Далмацији у обавијештености и акцији југословенске владе у емиграцији и Велике Британије 1941—1942. године. О Задру у 1941. години дао је прилог Валентин Уранија. Томислав Ерок је дао Хронику злочина италијанског фашистичког окупатора у Шибенику и његову крају 1941—1943. године. О Анту Јонићу на книнском и дриншком подручју пише Марко Андријић. Мило Всиновић пише о бици на Чилашу. О коријенима и развојку народноослободилачког покрета вишког оточког подручја 1941. године пише Веселко Хуљић. Мирослав Ујдуровић пише о биоковско-неретванском подручју 1941. године. О вјеровану народа у исправност линије Комунистичке партије пише Маринко Перић.

У другом дијелу Зборника на око 640 страна објављено је четрдесет сјећања активних учесника ослободилачког рата и револуције у Далмацији 1941. године. Скоро

сва објављена сјећања односе се на 1941. годину. Неколико сјећања се односи и на период илегалног рада Комунистичке партије и Скопја у Далмацији током 1939. и 1940. године. Овај број Зборника представља значајан прилог југосло-

венској историографији о раду Комунистичке партије у Далмацији уочи априлског рата и првој години ослободилачког рата и револуције.

Ј. Р. Бојовић

Жарко Д. Протић, Милан Весовић и Милан Матић, СОЦИЈАЛИСТИЧКИ ПОКРЕТ И КПЈ 1867—1941. БИБЛИОГРАФИЈА ПОСЕБНИХ ИЗДАЊА (1945—1969) — Институт за савремену историју, Београд 1972.

Библиографија Социјалистички и раднички покрет и КПЈ 1867—1941. и одјељак посебних издања (1945—1969) обухвата књиге и брошуре које у цјелини или претежно говоре о социјалистичком и радничком покрету у Југославији и о Комунистичкој партији од појаве радничког покрета седамдесетих година XIX вијека до краја 1969. године. Према уводним напоменама приређивача књиге које се дјелимично односе на тему Библиографије обухваћене су оне које имају поглавље или одељак посвећен теми Библиографије. Код књига које нијесу имале такву карактеристику вршен је избор. Оне пак публикације „које узгред и на прескок говоре о теми Библиографије нису“ обухваћене овом Библиографијом. Док су књиге које имају уводно поглавље, у којима је обрађена историја радничког покрета и КПЈ у неком мјесту, обухваћене су овом публикацијом. Оне књиге, с уводним поглављем општејугословенског карактера које говоре о познатим питањима из историје радничког покрета и КПЈ, унешене су по избору. Исто тако у Библиографији нијесу ушле са свим издањима књиге које мањим дијелом говоре о радничком покрету и КПЈ, како је то учињено с књигама које се у цјелини или претежно односе на тему библиографије, већ је унето само последње издање“. У Библиографију су ушли историјски, политички и публицистички прилози који се односе на ову проблематику. Књигом су обухваћене и збирке пјесама, антологије револуционарне и социјалне поезије и прилози о револуционарној, културној и политичкој активности напредних књижевника. Библиогра-

фијом нијесу обухваћени сви сепарати. Класификациона шема по којој су разврстане библиографске јединице је у основи хронолошка. Извршена је подјела јединица на два периода (1867—1918) и период 1919—1941. Приређивачи су сврстали оне публикације које својом садржином обухватају оба периода у посебну групу (1867—1941). У оквиру ових група библиографске јединице су класификоване по абecedном реду социјалистичких република. Књиге које садржином обухватају више рубрика или које говоре о КПЈ, омладинском покрету и синдикатима између два свјетска рата, независно за одређену рубрику, формиране су у оквиру основне подјеле такозване опште групе.

У оквиру група и подгрупа јединице су распоређене по абecedном реду презимена аутора или наслова књиге. Када је било у питању издање на више језика груписање је извршено тако што је дат прво оригинала, затим издање на другим језицима (словеначки, македонски и др.).

Књига је опремљена регистрима аутора, наслова и предметним регистром. Библиографији недостаје регистар географских појмова.

Ова значајна публикација представља солидан приручник за све оне које интересује шта је све написано из области социјалистичког и радничког покрета и Комунистичке партије Југославије од појаве социјалистичке мисли у југословенским земљама до 1969. године.

Ј. Р. Бојовић